

Следует отметить, что во всех этих селениях имеются люди, читающие по-славянски. Отдельные из них исполняют роль наставников и совершают христианские обряды (крестят, исповедуют, причащают, отпевают и т. д.). У этих людей есть, конечно, старопечатные богослужебные книги (встречаются даже издания XVII в.) и рукописи (попадались дважды XVII в.), используемые ими в религиозно-служебной практике. Кроме того, у них встречаются учительные сборники XVIII—XIX вв., тетрадки с духовными стихами, чаще собственной переписки, но все это малоценное (сборники они читают, а стихи поют). Такие же рукописи и книги можно найти здесь и у рядовых старообрядцев пожилого возраста, знающих славянский язык. Ко всем этим лицам могут поступить рукописи и книги из самых разных мест района. На Печоре (да и не только на Печоре) среди старообрядцев существует такой обычай: после смерти владельца библиотеки книги раздаются или рассылаются по грамотным старикам и старушкам. Нам этот хороший обычай часто усложняет поиски нужных рукописей.

Где же в Усть-Цилемском районе, в каких местах еще можно рассчитывать на приобретение ценных рукописей?

Неплохие еще встречаются в пижемских селениях Замежное, Скитская и, возможно, еще найдутся в деревне Загривочной. Два первых селения каждый раз радуют находками. В Замежном, в одном доме, есть, по-видимому, несколько очень хороших рукописей и старопечатных книг (не исключено, что и XVI в.), но владельцы не показывают свое собрание. В селе Карпушовке, близ Усть-Цильмы, находится более десятка рукописных книг XVII—XIX вв. литературного и исторического содержания, в том числе несколько лицевых (с иллюстрациями к повестям из Великого зеркала и к эсхатологическим сочинениям). В соседней деревне Гареве также имеются рукописи. Возможны находки в деревнях Хабариха и Крестовка.

Может еще порадовать и Усть-Цильма. У ее многочисленных грамотеев-старообрядцев хранится немало ценного и интересного. Село до сих пор сохраняет за собой значение центра всего печорского староверства. Замечено, что в руки ее старообрядческих наставников переходят нередко рукописи и старопечатные книги из верховья и низовья Печоры. Большая часть оставшихся ныне в районе рукописей и книг принадлежит усть-цилемцам.

И, наконец, неожиданные находки могут быть даже в тех селениях, которые я отнес к бесперспективным. Находясь возле них, не следует их оставлять без внимания. А вдруг и повезет! Так бывало здесь не раз.

Все сказанное приводит к выводу: рукописи и старопечатные книги в Усть-Цилемском районе есть и он заслуживает послышки в него в ближайшее время (не буду говорить — последней) археографической экспедиции. Однако и после нее работу нельзя будет считать законченной. Если уже будет нецелесообразно пользоваться экспедициями, то поиски следует продолжать в иной форме. Необходимо использовать фольклорные, диалектологические и иные экспедиции, едущие в район, прибегать к помощи местной интеллигенции и сочувствующих археографической работе грамотеев из старообрядцев. Возможны и другие формы связи с Печорой. Институт русской литературы имеет единственное в своем роде собрание печорских рукописей, и, чтобы это собрание стало еще более ценным и полным, оно должно прежде всего пополняться новыми материалами с мест.